

# 潮起三水 芳華十年

泰州市薦堰區位於江蘇省中部、江淮之間，地跨長江三角洲和裡下河平原。總面積 857.8 平方公里，薦堰區物產豐富，土地肥沃，素有“魚米之鄉”之稱。

薦堰由水而生，古時，長江、淮河、黃海三水在薦堰匯聚，故稱“三水”。又因三水匯聚，沖擊成塘，塘水多旋渦，形似人指羅紋，又名“羅塘”。北宋年間，

洪水氾濫，薦仁惠、薦譖父子仗義疏財，率領民眾築堰抗洪，保護了一方百姓生命財產，古鎮由此名為薦堰，至今流芳千年。區內溱潼古鎮是中國歷史文化名



## 拓展“進”的態勢 點燃經濟發展“主引擎”

縱觀薦堰這十年，工業經濟蓬勃發展，項目建設碩果累累。經濟發展新常態下，薦堰堅持“項目為王，產業為本”，“五比五突破”比出優質項目，“敢均論英雄”騰出優質資源，“111”三年行動計畫育出優質企業……隨著一項項重大戰略的全面實施，項目招引投產有力推進，園區承載能力不斷增強，現代工業體系加快構建，發展水平蹄疾步穩，一幅欣欣向榮的工業藍圖在三水大地漸次展開。

**產業為基，工業為先。**十年間，薦堰區堅持以工業經濟為主體主導，鑄鏈強鏈引鏈補鏈，初心如磐、奮楫篤行，奮力蹚出一條產業鏈突圍之路，不斷推動工

業經濟高品質發展。中來光電、衡川科技、大唐熱電、華脈科技、雙登富朗特、鈞風電控等重大項目落戶投產，中車智慧裝備、易華錄數據湖、衡川鋰電池濕法隔膜、精鍛新能源汽車零部件等 10 多個項目列入省重大項目計劃，薦堰初步形成了新能源、新裝備、新基建 3 大產業和新材料、電子信息和人工智能、油氣及節能環保、醫藥及醫療器械、新型電池組件、車船及軌交裝備等 6 大重點產業鏈。全區工業增加值由 2012 年的 151.97 億元（人民幣，下同）增加至 2021 年的 278.53 億元，年均增長 9.2%。

**科技賦能，綠色引領。**近年來，在推動工業企業轉型升級的

火熱實踐中，薦堰圍繞企業上市、數智改造、專精特新、綠色發展等重點領域，深耕技術、蓄勢積能，著力集聚創新的“種子”，培厚創新的“土壤”，當好創新的“園丁”，企業智慧化、數字化發展水準突飛猛進，區域綠色發展格局不斷重塑。2021 年，全區高新技術產業產值占規上工業產值比重達 54.7%，比 2012 年提高 21.7 個百分點。國家製造業單項冠軍企業、國家級專精特新“小巨人”企業、國家級綠色工廠、國家級綠色供應鏈和綠色產品等稱號，都賦予薦堰全新的定義，戰略性新興產業培育獲省政府真抓實幹督查激勵表彰，正成為“奮進三水”的工業名片。

## 綻放“美”的韻味 煥發城市更新“強活力”

推窗見綠，宜居怡人；城市精緻，出行便捷；綠水繞城，風光如畫……薦城大地處處綻放“美”的韻味，目之所及是“精緻城區”建設的繁榮新景，心之所應是薦堰百姓滿滿的獲得感、幸福感。

**城因水而美，水因城而秀。**華燈初上，漫步在薦堰老通揚運河——中幹河綠道景觀帶，只見市民三三兩兩健身休閒，孩童嬉戲玩耍的笑聲不絕於耳。在秋日晚風中可盡享十裡濱水長廊美景。家住三水華府社區的張雯欣經常在晚飯後帶孩子來這裡散步，她開心地說：“如今家門口就有‘網紅打卡地’，城市建設

給我們帶來了穩穩的幸福！”

十年來，薦堰區專心改造水環境，悉心打造水生態，精心塑造水文化，持續做活做優做美“水系文章”，累計投入逾 5 億元，因水制宜、分類整治，對城區 20 多條河道進行了全面疏浚整治，讓水連起來、通起來、暢起來，生態水系展露出水波瀲灩、風光旖旎的嬌人之姿。

**水韻古羅塘，醉是漫時光。**徜徉在因水而生的薦堰，每一支河流，都美得令人沉醉，美得各具風情。“現代骨、傳統魂、自然衣”，靈韻三水正走出一條傳承與蝶變的新路徑。近年來，薦堰區錨定“水韻古羅塘、最美金

薦堰”目標定位，挖掘水文化，致力於扮靚綠色宜居的生態美，打造城市濱河靚景，實施老通揚運河慢行系統及景觀提升工程，以水為體、以文為魂、以綠為裳，建設高品質地標性運河景觀風光帶，串聯起十裡濱水長廊，讓千年古鹽運河煥發新姿新韻，為廣大市民遊客提供康養休閒、愉悅身心、文旅體驗、詩意棲居的自然佳處。

**江淮蘊雅風，三水映新顏。**碧波蕩漾風景秀麗，交通體系內暢外達，老舊社區煥然一新，體育館、游泳館、植物園已然成為城市“新地標”……細微之處百般蛻變，盡顯精益求精的“繡功夫”，優化城市空間、提升城市品質、扮靚精緻三水，薦堰一直在路上。

近五年來，薦堰斥資 280 億元，推動 154 個項目“落地開花”，一批道路、學校、醫院、體育場館、綠化工程相繼建成，城市功能日趨完善、能級不斷提升、人氣加快聚聚，“精緻薦堰”經得起遠眺，更耐得住細看。

融溶三水、潤澤百川，千年流淌的古韻遺風潤澤了姜堰文脈，使這座古城充滿了水的靈性，江河交匯塑造了薦堰兒女包容開放、海納百川的水鄉風度。

## 加快“融”的步伐 催開城鄉統籌“幸福花”

十年來，薦堰堅持鄉村振興戰略與新型城鎮化戰略協調推進，聚焦“三農”、聚力振興，以工促農、以城帶鄉，重塑新型城鄉關係，走城鄉融合發展之路，全面打贏脫貧攻堅戰，城鄉融合發展不斷加快，發展成果更多更公平惠及百姓。

**以“策”促融。**近年來，薦堰全面推進鄉村振興戰略，大力實施“112233”工程，糧食產能穩定提升、現代農業快速發展、農村面貌持續改善，農業增效、農民增收、農村增美“三駕馬車”合力奔騰。扎實開展鄉村振興示範鎮村創建，深入推進村“兩社”聯動項目建設，小麥單產創歷史新高，省級現代農業產業示範園成功創成，鄉村振興實績考核連續兩年位列全省第一等次，農業農村現代化發展邁出堅實步伐。

同時，持續推進交通暢通、幸福河湖、清潔家園“三大工程”，

補齊基礎設施短板，美化農村人居環境，推動城鄉融合發展。

**以“業”共融。**金秋時節，姜堰區婁莊鎮的 110 畝黃蜀葵迎來盛花期，從空中俯瞰，成片的黃蜀葵非常壯觀。近處細瞧，朵朵淡黃的花朵隨風搖曳，散發陣陣清香，採摘花朵的村民們在忙碌中盡享豐收的喜悅。這是該鎮

“兩社”聯動項目，村集體流轉農民土地，與第三方公司合作，種植經濟附加值高的黃蜀葵，村裡提供土地、人力，對方公司提供技術、銷路，實現種植、收穫加工、銷售“一條龍”，直接帶

動 50 多位村民就業，為村集體年增收約 16 萬元。田疇似錦，沃野生金。產業富民的征程上，薦堰兒女正在向著農村更富裕、生活更幸福的目標奮發前行。

**以“惠”護融。**姜堰扎實推動共同富裕，城鄉融合發展不斷加快，出臺一系列惠民利民政策，持續加大民生投入，切實解決群眾“急難愁盼”問題，人民生活水準持續提升，廣大居民的獲得感、幸福感、安全感顯著增強。據統計，該區全體居民人均可支配收入從 2012 年的 1.97 萬元提升至 2021 年的 4.26 萬元，年均增長 8.9%。姜堰始終將改善民生作為一切工作的出發點和落腳點，每年用於民生經費支出保持在 77% 左右，2021 年累計辦理民生事實項目 292 個，著力解決了一批事關群眾教育、醫療、就業、文化等相關領域的難題，發展成果更多更公平惠及百姓，一張張寫滿幸福的笑容，在薦堰城鄉綻放。

千年三水，光彩熠熠，這裡承載著歲月悠悠，鐫刻著不懈追求，奠定著堅實基礎。站在新的歷史起點上，薦堰以工業強區、旅遊興區、教育立區“三大戰略”為舵，以爭先進位、爭創特色、爭做貢獻“三爭”精神為槳，大力發展新能源、新裝備、新基建、新旅遊“四新”產業，全力推進智造薦堰、生態薦堰、活力薦堰、精緻薦堰、幸福薦堰“五個薦堰”建設，乘勢而上、奮發有為，高揚時代風帆，愈發朝氣磅礴。



本版圖文均由泰州市人民政府僑務辦公室提供。

